
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 15 de marzo de 2016 
 

Versión estenográfica de la reunión de trabajo de la Comisión 

de Desarrollo Social de la Cámara de Diputados, LXIII 

Legislatura, con el director general de Liconsa, maestro Héctor 

Pablo Ramírez Puga Leyva, llevada a cabo este martes en el salón 

Protocolo del edificio A. 
 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Compañeras diputadas y compañeros diputados, en 

primer lugar quisiera agradecer la presencia de todos y todas ustedes, darle la bienvenida al señor 

director de Liconsa, el licenciado Héctor Pablo Ramírez Puga. 

 

Comentarles antes de iniciar la reunión que dada la experiencia que hemos tenido, y sobre todo la 

última experiencia en la reunión que tuvimos el pasado jueves con la subsecretaria de Desarrollo 

Social, me tomé la libertad, hice algunas consideraciones y algunas consultas con algunos integrantes 

de la Mesa Directiva de destinar exclusivamente esta reunión de trabajo al tema Liconsa para no estar 

con Diconsa y Diconsa y eventualmente perdemos no solamente atención, sino también la oportunidad 

de un intercambio intenso y completo. 

 

Y en ese sentido estaríamos hoy agotando la reunión con el director de Liconsa y reprogramando la 

reunión con el director de Diconsa, tendríamos tres reuniones pendientes: la del director de Diconsa, la 

del director jurídico, para ver el tema de blindaje, y la de la Subsecretaría de Desarrollo Humano, que 

estamos pues poniendo hasta en tanto damos oportunidad de que se nombre nuevo subsecretario, o 

eventualmente podamos tener una reunión con los servidores públicos de la subsecretaría si es que esto 

no llega pronto. 

 

Dicho todo esto, y dándole la bienvenida a la señora directora, agradeciendo su disposición de siempre, 

comentarle que iniciamos esta agenda de reuniones en acuerdo con el señor secretario y en la idea de 

que podamos profundizar aspectos que tienen que ver con la política pública, concretamente en el caso 

de subsidio a la leche su cobertura, los programas de trabajo que tiene la propia institución y también 

en el marco de lo que es la responsabilidad de la Comisión de Desarrollo Social no solamente en el 

ámbito legislativo, sino también en el ámbito de evaluación de política pública. 
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Y para nosotros es muy importante el tema de la institución que usted dirige por lo que representa, por 

el impacto social que tiene en regiones de rezago y de pobreza, y porque abemos que el esfuerzo que ha 

venido haciendo la institución en los últimos años ha sido un esfuerzo relevante. Hay dudas, hay 

preocupaciones, hay inquietudes, pero sobre todo un deseo de construir una relación de trabajo, de 

colaboración que nos permita avanzar en temas tan importantes y centrales de la política pública y del 

ejercicio legislativo en nuestro país. 

 

Sin más preámbulos quisiera, si ustedes están de acuerdo, compañeras diputadas y compañeros 

diputados, cederle la palabra al señor director general y reiterarle nuestra bienvenida, agradecimiento y 

obviamente disposición a colaborar. Adelante. 

 

El director Héctor Pablo Ramírez Puga Leyva: Muchas gracias. Muchas gracias, diputadas, 

diputados. Muchas gracias por darnos la oportunidad de venir aquí a la Comisión de Desarrollo Social. 

Habíamos estado en la Comisión de Ganadería, pero me parece de vital importancia que pudiéramos 

hablar con ustedes el tema social que es muy importante. 

 

Con el objeto de primero que nada de dar una información muy somera de lo que es Liconsa y lo que 

hemos avanzado en estos tres años le voy a pedir a Luis Novelo que nos ponga un video muy breve, 

posterior a esto haré una exposición ya entrando un poco más a detalle y luego el intercambio de 

preguntas y respuestas, si ustedes están de acuerdo. 

 

Muchas gracias, Javier Guerrero, compañero mío en Sedesol hace algunos meses, a quien le tengo un 

gran aprecio y que sin duda alguna está haciendo un gran trabajo junto con todas y todos ustedes en 

esta comisión. Adelante, Luis, si me permiten. 

 

(Video) 
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Por convicción y vocación, somos la empresa social que pone al alcance de los mexicanos de escasos 

recursos un producto nutricional de excelente calidad y bajo precio. Somos orgullosamente Liconsa, la 

leche de México. 

 

Al inicio de esta administración, el gobierno de la república se propuso abatir la desnutrición de más de 

7 millones de mexicanos en pobreza y déficit alimentario. Liconsa es fundamental en el cumplimiento 

de este objetivo. Para lograrlo nuestra empresa trabaja en dos líneas estratégicas:  

 

La primera línea: aumentar la cobertura del programa de abasto social de leche, dando prioridad a los 

mexicanos que viven en zonas de pobreza extrema. 

 

Y la segunda línea de acción: incentivar la producción alimentaria y la reactivación de las economías 

regionales a través de la creación de centros de acopio de leche fresca. 

 

Modificamos nuestras reglas de operación para que beneficiarios de otros programas sociales, como 

Prospera, puedan ser simultáneamente nuestros beneficiarios; para que aumentemos nuestro número de 

beneficiarios a través de convenios con la sociedad civil organizada, que abarquen hasta el 4 por ciento 

de nuestro padrón; para que reorientemos nuestro padrón hacia zonas rurales e indígenas, donde 

habitan mexicanos en pobreza extrema. 

 

Los resultados son contundentes, nuestro padrón de beneficiarios pasó de poco más de 5 millones 950 

mil personas en el año 2012 a más de 6 millones 432 mil en 2015. Nuestra red de distribución de leche 

aumentó de 9 mil 457 puntos en el año 2012 a 11 mil 164 en el año 2015. 

 

La compra de leche nacional ha aumentado considerablemente: mientras que en el año 2013 

adquirimos 697.7 millones de litros, en el año 2015 alcanzamos la cifra record, 864 millones 854 mil 

313 litros. 
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Mejoramos nuestro precio de compra: en el año 2012 era de 5 pesos con 43 centavos, ahora pagamos 6 

pesos con 5 centavos; siendo el precio máximo de 6 pesos con 20 centavos, incluyendo los estímulos de 

calidad. 

 

Nuestro padrón de proveedores nacionales creció de 9 mil 575 productores a 11 mil 128, dando 

prioridad a los pequeños productores. Mientras que en el 2012 el 30 por ciento del total de leche se 

adquiría en el mercado internacional y el 70 por ciento en el mercado nacional, en el año 2015 la 

proporción ya cambió: es 20 por ciento que se adquiere en el mercado internacional y 80 por ciento en 

el mercado nacional. 

 

Después de 12 años de no construir centros de acopio de leche fresca, nuestra empresa construyó en tan 

solo 2 años 5 nuevos centros. Ahora nuestras redes de centro de acopio de leche fresca es de 45. Somos 

la quinta empresa pública con mayor compra a Mipymes del país. 

 

Nos falta mucho por hacer, pero hemos sido contundentes en los hechos. Hoy contribuimos más que 

nunca en la alimentación y nutrición de millones de mexicanos, fortalecemos las economías regionales 

con la compra de leche fresca e impulsamos a las pequeñas y medianas empresas nacionales. 

 

Así que Liconsa movemos a México. Gobierno de la república. 

 

(Termino de video) 

 

El director Héctor Pablo Ramírez Puga Leyva: Eso es, señoras diputadas y señores diputados, a 

grandes rasgos cómo hemos cambiado los números en Liconsa en los primeros tres años de este 

gobierno. Me parece fundamental destacar que al inicio del gobierno teníamos el problema de que no 

podíamos compartir padrones con Oportunidades, en ese momento, y Prospera. 
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Esto no nos permitía llegar a comunidades marginadas e indígenas del país, prácticamente el programa 

creció a lo largo de más de 70 años con una vocación de entrada solamente a zonas urbanas. Había en 

las grandes capitales del país, pero no tenían acceso en muchos de los municipios más marginados de 

México. 

 

Por eso rompimos candados en el primer año, hoy podemos compartir padrones con Prospera, estamos 

trabajando muy de la mano con la familia Prospera, de tal manera que hemos abierto punto de venta. 

Los más de mil 600 puntos de venta que se han abierto en estos tres años han ido prioritariamente a 

municipios de la Cruzada Nacional contra el Hambre. No solamente a municipios de la Cruzada… 

 

(Sigue turno 2) 

… a municipios de la Cruzada Nacional Contra el Hambre, no solamente a municipios de la Cruzada, 

sino también a polígonos de pobreza extrema en ciudades urbanas, en ciudades importantes, en 

capitales, pero ya más focalizado el servicio.  

 

¿Qué sucedía? Que de repente encontrábamos lecherías en muchas de las zonas habitacionales muy 

acomodadas aquí en la Ciudad de México de repente nos encontramos que no había el servicio en 

comunidades indígenas.  

 

Entonces, lo que hicimos fue que en el primer año a falta de un presupuesto importante porque hemos 

crecido inercialmente y ustedes como legisladores lo saben, el programa ha crecido oficialmente, no 

tuvimos una inyección de recursos importantes en el 2013. Sin embargo, decidimos cambiar el padrón 

de beneficiarios.  

 

Tradicionalmente se da de baja a un millón de personas año con año del padrón que dejan de tener el 

perfil del beneficiario. Esto es que no hay niños entre 6 meses y dos años de edad, mujeres entre 3 y 15, 

mujeres entre 45 y 59, adultos mayores, enfermos crónicos, personas con discapacidad, mujeres 
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embarazadas y lactando que es el perfil del beneficiario, se da de baja a quienes dejan de tener este 

perfil. 

 

Lo que hicimos es ya no darlos de alta en estas ciudades e irnos a estados en pobreza extrema. De esta 

manera logramos duplicar el padrón en 2013 de estados como Oaxaca, Guerrero, Chiapas y Subirlo en 

un 70 por ciento en Hidalgo, en Veracruz, en Michoacán y en el estado de México en un 35 por ciento. 

Esto es que el padrón se distribuyó en el país y focalizamos en municipio de pobreza extrema.  

 

Está demostrado por el Instituto Nacional de Salud Pública, que un niño que toma leche Liconsa contra 

uno que no lo hace llega a crecer hasta dos centímetros y medio más a desarrollar una de más de 700 

gramos adicionales y a salir de un cuadro de anemia y de nutrición en alrededor de 25 días si toma 

periódicamente el producto.  

 

Esta leche es de alta calidad, quiero decirles que está considerada dentro de las de mayor calidad en el 

mercado, solamente comparable con las más caras, con los productos más caros, comerciales de la 

iniciativa privada y esto para nosotros es un orgullo como país el haber construido esta empresa, esta 

noble empresa que hoy lleva salud a los mexicanos.  

 

Por otro lado, sí quiero compartirles también el reto de poder entrar a estas comunidades indígenas a 

través de convenios institucionales con la CDI, estamos en albergues indígenas, con los comedores 

comunitarios en todo el país, ahí donde Javier Guerrero tuvo mucho que ver en este tramo, hoy estamos 

distribuyendo  leche Liconsa en estos comedores comunitarios y estamos frente al reto de convencer a 

los gobiernos estatales de que le compren la leche a Liconsa. Esto ayuda, genera revolvente para la 

empresa y ayuda a mejorar la compra de productores nacionales. 

 

Por otro lado, una vez dejando el tema del padrón, de programas… quiero comentar con ustedes el otro 

gran rubro que es la adquisición de leche nacional. Nos hemos enfrentado a vaivenes que tienen que ver 
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con asuntos internacionales del precio de la leche, con producciones con altos precios, con bajos 

precios internacionales que hoy no tienen al sector en una probable crisis en los próximos meses.  

 

Yo quiero compartir, por ejemplo, en el 2012, nosotros recibimos Liconsa cuando se compraban 690 

millones de litros en México al año, de los mil millones que distribuíamos en ese momento al año. En 

el 2013 incrementamos a 700 millones de litros comprados a productores mexicanos.  

 

En el 2014 nos fuimos a 770 millones de litros y en el 2015, a 870 millones de litros. Cifra histórica, 

hoy ya distribuimos un millón 300 mil litros, es un millón 300 mil litros al año, de los 870 millones que 

compramos en México y es a productores mexicanos. Soy el 20 por ciento de la producción que 

distribuye Liconsa, estamos comprando a productores mexicanos.      

 

A pesar de que en este año tuvimos una reducción de 550 millones de pesos en el presupuesto de la 

adquisición de la leche nacional, ojo con esto, el programa social no tuvo ninguna disminución, la 

disminución de los 550 millones se fue precisamente al tema de adquisición de leche nacional.  

 

Hoy tenemos un sobre producción en el mundo de leche. Hoy los precios internacionales han caído 

prácticamente al piso de estar en 5 mil 300 dólares la tonelada, en el 2013 y 2014, hoy está en mil 600 

dólares de tonelada.  

 

Hay una gran sobreproducción, son países que se dedican precisamente a esto como actividad 

prioritaria, comercial, como es el caso de Nueva Zelanda, como es el caso de algunas regiones de 

España, de Estados Unidos, el precio internacional se fue a los suelos, mil 600 millones de… perdón 

mil 600 dólares por tonelada, esto equivale que a un litro de leche puesto en planta que llegue de Nueva 

Zelanda, a nuestra plantas en el valle de México, traerlo hasta acá a nuestras plantas nos cuesta 3 pesos 

con 50 centavos. Comprarlo a un productor mexicano nos cuesta 6 pesos con 20 centavos. Ésa es la 

gran realidad del tema.  
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El objeto social, por otra parte, Liconsa es comprar leche de muy buena calidad para poder ofertarla a 

muy buen bajo precio al beneficiario. Por lo tanto, lo ideal según el objeto social de Liconsa tendría que 

haber sido, comprar la leche en donde esté más barato y que sea de buena calidad que es el extranjero.  

 

Desafortunadamente no podemos hacer eso, además, porque sería meter en una dinámica de 

incertidumbre al ganadero mexicano. A pesar de estos precios hemos priorizado la compra nacional, a 

pesar de estos precios hemos hecho esfuerzos inmensos, el año pasado fue realmente importantísimo en 

la compra de leche nacional, tuvimos que hacer ajustes en la empresa de mantera tal que los ahorros 

nos pudieran generar recursos para poder comprar leche en México, esto evito que entrara el sector en 

una crisis como ustedes saben que el precio que Liconsa que paga a sus productores mexicanos es un 

precio que impone un piso al mercado de compra de leche que influye en el sector, que genera 

incertidumbre en el productor, pero también en el mercado en el precio que los privados pagan al 

pequeño productor y por eso hemos decidido seguir comprando a México.  

 

Los esfuerzos de este año serán con el apoyo de todas y todos ustedes también muy importantes. Este 

año, además de la reducción del presupuesto que tuvimos en 550 millones, tenemos el gran reto de 

enfrentar los próximos meses una sobre producción como pocas veces en la historia se ha visto de leche 

en México y en todo el mundo que tenemos que enfrentar, que tenemos que buscar dónde o cómo 

acomodar los excedentes de leche, con el objeto que los productores no tengan vaivenes en su 

producción.  

 

Hemos estado trabajando de la mano con Financiera Nacional con el objeto de darle créditos blandos a 

los productores de leche y que fungiera Liconsa como retenedor de pago, hemos estado hablando con 

Profeco para firmar un convenio en fecha próxima para que Profeco evalué la calidad de la leche que 

ofrece Liconsa y la que ofrecen marcas privadas que tienen, además, precios muy baratos en anaquel, 

pero no son leches son fórmulas lácteas y los productores mexicanos han pedido a Liconsa su 

intervención para que Profeco evalué calidad y precio tanto de los productos que ofrece Liconsa como 

de los productos que ofrece la iniciativa privada y eso vamos a hacer con el apoyo de Profeco. 
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El próximo jueves, quiero adelantarles, el secretario José Antonio Meade Kuribreña, hará un anuncio 

muy importante en materia de la transparencia de los padrones de productores de leche. Queremos que 

todo mundo conozca el tiempo real y en portales de Internet a quién se le está comprando, cuánto se le 

está comprando con el objeto de evitar intermediarios.  

 

Hay intermediarismo bueno, intermediarismo malo. El malo es aquel que le compra su leche a 

productores pequeños dos o tres pesos y va y se lo vende a Liconsa en 6.20. El bueno, es aquel que nos 

ayuda a recolectar la leche en los ranchos y que los lleva al centro de acopio y que no abusa del 

pequeño productor.  

 

Lo que vamos a hacer a partir de próximo jueves, además de transparentar aún más el padrón de 

proveedores de leche y de publicarlo en los portales de internet, lo que se va a hacer igualmente es 

consensar con los gobiernos de los estados, con las delegaciones de Sagarpa, con las asociaciones 

ganaderas para que todos ellos conozcan el padrón de proveedores, identifiquen quienes son realmente 

pequeños productores y les demos prioridad en la compra y que sea una carta firmada por todas estas 

instancias de manera que con ese consenso podamos tener la garantía de a quien le estamos vendiendo 

son productores pequeños y son quien verdaderamente lo necesita. 

 

Vamos a regular también a los intermediarios, de manera que podamos nosotros garantizar que hay un 

contrato entre el intermediario y el pequeño productor para que haya un precio piso base que el 

intermediario tenga que pagar el pequeño productor para llevar su leche al centro de acopio.  

 

Se van a anunciar también la subasta de la… 

 

(Sigue turno 3) 

 … se van a anunciar también la subasta y la subasta de la crema que produce Liconsa a través de los 

derivados que tiene, como el acopio de leche que hace, con el objeto de que las mejores empresas, 
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como el precio mejor para Liconsa en el mercado, puedan tener acceso a esta crema que es muy 

cotizada en el mercado.  

 

Estos y otros anuncios más importantes se harán con el secretario José Antonio Meade, en los próximos 

días. Estamos afinando a detalle el documento, con el objeto de que todo aquel productor mexicano 

tenga la garantía de que en Liconsa tendrá las puertas abiertas, siempre con el tope del presupuesto.  

 

Hemos privilegiado esta compra, pero también hemos hecho entender a los productores, a los gobiernos 

estatales, que el presupuesto de Liconsa es uno, y que tenemos que enmarcar nuestra compra en estas 

capacidades y potencialidades.  

 

Por otro lado, quiero anunciarles algo que ya ha dicho el secretario Meade, en los próximos días, no 

más allá de 10, 12 días estará sesionando el Consejo de Administración de Liconsa, con el objeto de 

poder revisar una lista de 150 municipios, los más pobres de este país, según el Consejo Nacional de 

Población, que ya tenemos esa lista, por cierto, que tiene municipios de varios estados de la República, 

son los 150 municipios más pobres.  

 

Ahí Liconsa, a partir de mayo, a mediados, finales de mayo, empezará a dar la leche en esos municipios 

y solamente a personas con carencia alimentaria y pobreza extrema, a un peso el litro. Un asunto que 

tiene que ver con el rezago, con la desnutrición, nunca en la historia de Liconsa había diferenciado el 

precio, hoy lo vamos a hacer, es algo que va a pagar Liconsa con recursos propios, es algo que no 

genera o no va a tener un costo para los recursos fiscales de la empresa o para el gobierno, es un 

estudio técnico que vamos a hacer para demostrar o tratar de demostrar, porque vamos a medir peso y 

talla de estos niños, de que el precio de la leche influye en el consumo y que el precio de la leche 

influye en el combate a la desnutrición y a la anemia en estos municipios.  
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Hoy hemos querido darle una cara mucho más humana a la empresa, que la tiene, la ha tenido, pero que 

necesitamos fortalecer esas estrategias de enfocar nuestros esfuerzos, los muchos o pocos que tengamos 

presupuestales y humanos, hacia las personas que tienen todo tipo de carencias.  

 

Me parece que todos estos anuncios son muy importantes, Liconsa mantuvo el precio de 4.50 por litro 

en tres estados de la República, por la política del presidente Enrique Peña, de privilegiar, un apoyo 

especial para tres entidades que tienen, en su mayoría, el 70 por ciento de los municipios en pobreza 

extrema, que son Guerrero, Oaxaca y Chiapas, ahí la leche no subió de precio, se mantuvo en 4.50.  

 

En el resto del país subió el año pasado a 5.50, producir un litro de leche a Liconsa le cuesta 10 pesos 

por litro, hay un margen de ahorro importante para la comunidad, para las personas, y Liconsa seguirá 

haciendo el esfuerzo, este año ya lo ha anunciado el secretario Meade, el propio presidente Enrique 

Peña, no subirá el precio de la leche en todo lo que resta del año.  

 

Esto es a grandes rasgos, señoras y señores diputados lo que se ha hecho en varios rubros, estoy seguro 

que falta mucho por hacer, que tendremos que ampliar nuestros esfuerzos y capacidades para poder 

enfrentar lo que viene en cuanto a la sobre oferta de leche que tendremos en unos días más, en 

Chihuahua que hay una sobreproducción en este momento se está atendiendo con diligencia, hemos 

procurado que los gobiernos estatales, la Sagarpa, los secretarios del ramo estén presentes en el 

momento de revisar padrones, para transparentar y garantizar que nuestros beneficiarios tendrán… 

perdón, que nuestros productores mexicanos tendrán un apoyo prioritario del gobierno de la República.  

 

Por otro lado, por último, también comentarles, tenemos una cifra de 6.4 millones de beneficiarios en el 

país que vamos a focalizar a que en los próximos meses podamos priorizar que sean niños entre seis 

meses y cinco años de edad, a quienes se les atienda de manera prioritaria. Es decir, a partir de ahora 

vamos a empezar a censar, a afiliar, perdón, al programa, a niños entre seis meses y cinco años de edad, 

con cuadro de desnutrición aguda y con carencia alimentaria en estos municipios.  
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A grandes rasgos es lo que puedo comentarles, si ustedes diputadas y diputados tienen alguna duda, con 

mucho gusto atenderé puntualmente cada una de estas inquietudes.  

 

Muchas gracias, por la invitación a la Cámara, muchas gracias Javier por la invitación a la comisión y 

quedo a sus órdenes.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Muchas gracias, señor director.  

 

El formato que hemos utilizado en reuniones de trabajo, como esta ha sido la de inscribir 

participaciones en rondas, cinco intervenciones y una intervención del invitado. Si están ustedes de 

acuerdo, señores compañeros de la comisión, así lo haríamos el día de hoy, y está a su disposición la 

intervención, las intervenciones.  

 

La diputada María del Rosario, la diputada Karina, diputado Alanís, diputada Araceli y la diputada 

Yulma Rocha. Sería la primera ronda. La segunda, adelantamos con la diputado Evelyng, la diputada 

Gabriela, la diputada Araceli Damián, diputada Erika Briones. ¿Alguien más por acá? Miguel ángel, 

¿alguien más?  

 

Tendríamos nueve intervenciones inscritas, estaríamos iniciando la primera ronda con cinco 

intervenciones, tiene la palabra la diputada María del Rosario.  

 

La diputada María del Rosario Rodríguez Rubio: Gracias. Muy buenas tardes diputadas, diputados, 

presidente, con su permiso, muy bienvenido Héctor Ramírez, director de Liconsa.  

 

Ahorita que estábamos mirando la presentación, incluso yo ya traía una serie de preguntas, que varias 

de ellas, muy bien, casi no nos dejan nada de atender, pero sí quiero externarle la preocupación, se nos 

han acercado ganaderos, en el tema que comentabas ¿por qué? Porque la producción, como ves, hay 

sobreproducción y ellos necesitan esa leche y qué mejor que sea el programa de Liconsa, donde… 
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aparte de que estás apoyando a los productores nacionales, sabemos que es una leche certificada y de 

buena calidad, aquí es primero lo primero.  

 

Aun viendo con los precios, ahí sí me puedes explicar, porque sí hay una bastante diferencia, ya casi 

pasa como la gasolina, que la vendemos más barata y nos la traen más cara, ahora resulta que la leche 

también, los exportadores es diferente el precio.  

 

Ahí, por favor, si nos fortaleces con una respuesta.  

 

Sobre el tema de los padrones, ¿los estás actualizando cada año? ¿O qué cada tanto tiempo? ¿Cómo fue 

el mecanismo? Porque anteriormente, cuando nosotros platicamos con la subsecretaria también 

Prospera, comentaba ella que se iban a articular los programas, entonces es muy importante los 

padrones, para que de verdad lleguen a donde deben de estar los más necesitados.  

 

El estudio que están haciendo, ¿lo están haciendo en base a los resultados de Coneval, en qué se están 

basando para los polígonos de pobreza? Gracias.  

 

La diputada : Gracias, presidente. Bienvenido, director, a esta 

Comisión de Desarrollo Social.  

 

Pues sí, los números que nos das y las cifras, son alentadoras en cierta parte, en cierta parte porque deja 

ver que la empresa está priorizando el tema de la compra a los pequeños productores, que es lo que a 

nosotros nos preocupa.  

 

Sí se tienen que tomar medidas para evitar que quienes se lleven la ganancia sean los coyotes, que ese 

es el nombre común que reciben en las comunidades, porque son quienes habitualmente abusan y se 

llevan la mayor parte de la ganancia, y el pequeño productor siempre está como a expensas de ellos.  
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Obviamente el sureste es quien más necesita esta parte, habría que intensificar, ahí yo coincido contigo 

que debemos de intensificar la presencia de la empresa en las zonas rurales, definitivamente es una 

pena que en otros tiempos haya habido centros de distribución en lugares donde menos se necesitaban.  

 

Creo que sí debemos de asentarlo en donde más lo requieren, que son precisamente en las comunidades 

indígenas…  

 

 

(Sigue turno 4) 

 

…en donde más lo requieren, que son precisamente en las comunidades indígenas, en las comunidades 

de más alta marginación, y es en el sur sureste donde están precisamente estas comunidades. Mi 

pregunta va en el sentido: Qué está haciendo la Sagarpa o que están haciendo los gobiernos de los 

estados respecto al tema del exceso de producción de leche y cómo ellos se involucran en hacer un 

acompañamiento, porque, con todo respeto, hay mucho presupuesto en el tema para el campo, hay 

mucho presupuesto en el tema para darle valor agregado a la producción, hay inclusive programas de 

agroparques o agroindustrias y no es posible que esta responsabilidad se vaya manejando 

institucionalmente de un lado y de otro y no se esté focalizando a esta gran problemática. Entonces ahí 

esa es mi pregunta, si hay una coordinación con ello, qué tanto están respondiendo y qué tanto los 

gobiernos del sur sureste también lo están haciendo, porque es ahí donde tenemos un grave problema 

de desnutrición, pero también hay productores de leche, a la mejor no en la cantidad suficiente que 

otras regiones del país, pero qué pasa, por qué la secretaría del ramo o por qué la Sagarpa 

institucionalmente no se ve que haya una relación con ella cuando van de la mano y cuando está 

afectando gravemente, y bueno, es muy lamentable el tema de los recortes, si desgraciadamente va a 

pegar en este proceso a los pequeños productores nuevamente y no quereos volver a la época en que 

veíamos a los productores de leche tirando la leche en la ciudad. Entonces ese sería mi comentario, y 

reitero, qué hacen gobiernos de los estados y qué hace la Sagarpa. 
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El presidente diputado Javier Guerrero García: Muchas gracias, diputada Karina. Tiene la palabra 

el diputado Alanís. 

 

El diputado Ángel II Alanís Pedraza: Gracias, señor presidente. Maestro Héctor Pablo, primero 

quiero agradecerle su presencia y quero hacerle llegar un saludo de nuestro gobernador, de Michoacán, 

Silvano Aureoles Conejo, y quiero agradecer a mis compañeros colegisladores la oportunidad que me 

dan de estar aquí y de hablar. 

 

Maestro, yo quiero comentarle que en mi municipio está pasando un fenómeno económico algo 

curioso; voy a ser breve para no quitar mucho tiempo. Hay muchos trabajadores ahí que adquieren 

luego su base en el ayuntamiento y luego se jubilan, se jubilan con el salario más alto, procuran 

hacerlo. Y conozco el caso de que en Liconsa también los delegados se jubilan con un salario muy alto; 

tienen derechos, no lo desconozco, pero la cuestión está en que en el mi municipio, en Uruapan, eso va 

a provocar que llegue a colapsar el municipio porque va a llegar el momento en que se bajen las 

pensiones o se paga lo demás. Tal vez eso pudiera llegar a pasar en Liconsa. Se lo comento nada más 

como una reflexión particular. 

 

La otra, es que no le hallo cómo es que puede ser más barata la leche que incluso tiene que agregársele 

al valor, al precio el importe del traslado desde un país europeo, al valor que tiene aquí; no lo entiendo, 

en cuestiones económica son sé, soy abogado; pero me parece que sí sería bueno explicarnos a qué se 

debe ese fenómeno de tener leche más cara aquí que en otros países europeos y aun con el costo que 

implica importarla. 

 

Y quiero, para terminar, señalar, maestro, pedirle que me dé oportunidad de colaborar con la institución 

que usted representa. De la ciudad donde yo vengo y en mi distrito hay muchas necesidades. Se ocupan 

nuevas tiendas, se ocupa la reubicación de algunas, y fundamentalmente abrir la posibilidad de que, 

acercar esa noble labor que ustedes realizan , acercarla a los lugares en donde se ocupa, porque por 

ejemplo, hay una lechería que estaba en la Colonia Mapeco, de Uruapan, pero se cambió de ese sitio a a 
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otro domicilio. Aparentemente si usted ve el mapa, un plano, desde arriba, va a ver que hay una 

distancia pequeña, pero no es así porque las personas tienen que darle la vuelta mucho para poder llegar 

a ese sitio, y otros personas tienen que salir muy temprano, oscuro, mujeres que incluso ya han sido 

víctimas de algunos ataques. Esa es la principal preocupación que yo quiero externarle. Me gustaría 

poder contar con su comprensión, apelar a su sensibilidad y que nos facilitar a poder hacer algunas 

observaciones para el mejor desempeño de sus propias funciones. Y eso en beneficio de las personas a 

las que van dirigidos los programas que ustedes tienen. Por mi parte es todo, se lo agradezco y 

nuevamente me reitero a sus órdenes 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Gracias, diputado Alanís. Para seguir con 

Michoacán, por cierto que la Mapeco es Manuel Pérez Coronado, es la colonia ¿verdad? Araceli 

Saucedo, de  Michoacán. 

 

La diputada Araceli Saucedo Reyes: Gracias, presidente. Agradecerle el espacio y la oportunidad que 

nos brindas a los legisladores de informarnos sobre la tarea que lleva tan importante Liconsa. 

 

A mí me surge una duda. El alza que se da sobre el costo de los 4.50 a los estados,  principalmente 

como es Guerrero, Oaxaca y Chiapas,  entiendo que es por ser estados que han sido obviamente 

considerados dentro de la Cruzada Nacional contra el Hambre. Y la duda que yo tengo es que en el 

resto de los estados del país el precio va entre los 5.50 que es la diferencia y mi duda es: ese recurso 

que se genera sobre estos estados que están dando ese incremento ¿a dónde va? Se habla de cerca de 

casi 1 millón, cerca de mil millones de pesos de ese recurso adicional, y mi duda es ¿hacia dónde se va, 

dónde está focalizado?  

 

Y otra duda, en Michoacán existen muchos municipios que han sido también considerados como 

municipios con alto grado de marginación, y en estos municipios la duda de nosotros es como estado, 

cómo podemos hacer o cuál sería el seguimiento o cuál sería la indicación que se pudiera generar para 

que el estado pudiera también ser considerado con este precio que es el precio de 4.50. Muchas gracias. 
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El presidente diputado Javier Guerrero García: Muchas gracias, diputada Aracely. Tiene la palabra 

la diputada Yulma Rocha. 

 

La diputada Yulma Rocha Aguilar: Gracias. Muy buenas tardes. Agradecer la oportunidad al 

presidente de la comisión de estar aquí; no formo parte pero siempre es importante conocer más de 

cerca programas exitosos como es el caso de Liconsa que entiendo que ha sido inclusive valuado 

internacionalmente, sobre, y trayendo como resultados estas áreas de oportunidad pero sobre todo 

fortalezas de un programa que no solamente ha tenido beneficios económicos en cuanto a las 

cuestiones de producción de leche, sino ya los objetivos de combatir la pobreza y la desnutrición 

principalmente. Sí vale la pena hacer un reconocimiento de que la evaluación luego de los programas 

sociales impactan necesariamente sobre el éxito de una política social que ya esta vía tiene que ser 

trasversal. 

 

Mi pregunta y mi duda va en el sentido de este anuncio que hace el secretario, que tú nos confirmas 

ahora de que va a haber estados o zonas del país donde el precio de la leche bajará un peso, de qué 

manera estará afectando las finanzas propias de la empresa si ya lo tiene, lógicamente entiendo que lo 

tengan previsto, pero presupuestariamente cómo estará impactando al interior de la propia empresa. 

 

El presidente diputado  Javier Guerrero García: Muchas gracias, diputada Yulma. Tiene la palabra 

el señor director general de Liconsa. 

 

El director Héctor Pablo Ramírez Puga Leyva: Muchas gracias. Seré muy breve y rápidamente 

atenderé cada una de las inquietudes. Diputada María del Rosario, en efecto seguiremos apoyando a 

ganaderos mexicanos, no vamos a bajar la guardia en esto; me parece importante que quede claro en 

esta mesa, y además así ha sido en reuniones con ganaderos y con Sagarpa, de que nuestra prioridad 

seguirá siendo comprar en México y si al final de la administración del presidente Peña nos llevamos la 

estrellita todos de que compramos leche en su totalidad en México, por parte de Liconsa, sería un éxito 

total del programa. 
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El precio del extranjero, y comparto en este tema las inquietudes de ambos diputados, el precio del 

extranjero se da porque en países como Nueva Zelanda, como Irlanda, la producción allá, el 80 por 

ciento del territorio de esos países está dedicado a la producción de leche, son grandes productores que 

le venden a China, que le vendan a todo el mundo y que la producción se abarata precisamente porque 

tienen a esta industria  ubicada como la principal actividad económica de esos países. Esta es la verdad 

del por qué el precio tan barato… 

 

(Sigue turno 5) 

 

 

… la actividad económica de esos países. Ésta es la realidad del porqué el precio tan barato fuera. Y 

más aún cuando hay una sobreoferta de estos países, pues tienden a tener que sacar su producto de 

manera rápida. Cuentan con secadoras de leche, que es algo en lo que yo he insistido mucho, que en 

México le invirtamos todos a las secadoras de leche. Porque esto nos permite que, dependiendo de la 

estacionalidad, cuando haya una sobreproducción podamos secar la leche y venderla al mejor postor 

cuando tengamos mejores opciones de mercado. Y ahorita les platico más adelante el tema de cómo 

vamos con estas secadoras de leche. 

 

A eso se debe que el precio baje. Hemos llegado incluso a tener ofertas del extranjero hasta de tres 

pesos el litro de leche, puesta en plantas del estado de México. Esto es algo que realmente pasa. Y yo 

quiero también confesarles, hemos tenido observaciones de la Auditoría Superior, del órgano interno de 

control, de la Función Pública, porque teniendo la obligación de comprar fuera, hemos estado 

priorizando la compra nacional. O sea, Liconsa siempre está en el ojo del huracán, por un lado los 

productores, por el otro lado la Auditoría, las exigencias de compra nacional, los precios 

internacionales, la tendencia a incrementar el padrón. Prácticamente estamos entre la espada y la pared. 

Pero hemos, por decisión del presidente Peña Nieto… apostarle… lo vamos a seguir haciendo, 

apostarle a comprar la leche en México. Y eso va a seguir siendo una tendencia. 
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Los padrones, diputada, varían no cada año, varían cada día, cada semana, dependiendo el número de 

personas que dejen de ser parte del perfil de beneficiarios. El padrón del beneficiario y el número de 

lecherías es muy movible, se mueve todos los días. Y esto es precisamente lo que nos ha permitido 

llevar el padrón a zonas indígenas y marginadas. Este estudio que vamos a hacer, diputada, de los 150 

municipios, es un estudio previo, técnico, que estamos haciendo de la mano con el Consejo Nacional de 

Población (Conapo). Obviamente que tiene que ver mucho con el Coneval y con los indicadores que va 

a medir el Coneval en agosto. Pero queremos demostrarnos a varias asociaciones civiles y a nosotros 

mismos como gobierno, que el tema que el precio, del ingreso de las personas, influye en el retiro de la 

leche, influye en el consumo de la leche. Si nosotros logramos demostrar que ése es el problema, pero 

que además este ingreso no les permite consumir este producto… pero si mejoran en peso y talla, 

estamos demostrando que este programa no solamente seguirá siendo exitoso, sino que deberá revisar 

sus mecanismos de oferta en el mercado, de precio en el mercado para beneficiar a los que menos 

tienen. 

 

Diputada Karina Barón, paisana, muchas gracias por las preguntas. En efecto, los coyotes, como se les 

dice aquí… Yo prefiero llamarlos intermediarias, porque tenemos relación con ellos, con muchos 

intermediarios o comercializadores. Créeme que el jueves, a partir del anuncio del secretario Meade 

habrá una regulación estricta de estos intermediarios. Por otro lado, comentarte que hemos hecho, 

después de que durante 13 años no se hacían centros de acopio en México por parte de Liconsa, hoy 

estamos construyendo 6, 5 ya terminados; vamos a iniciar uno más en Tepalcatepec, en Michoacán. Y 

estos 6 se han ubicado en estados con pobreza y en municipios de la Cruzada Nacional contra el 

Hambre. Prácticamente el 52 por ciento de la leche que compra y distribuye Liconsa se compra en 

Jalisco y en Chihuahua, porque son grandes productores. Pero no habíamos volteado la vista hacia 

estados productores… que siendo pequeños productores también no tenían centros de acopio. Caso 

Guerrero, caso Oaxaca, caso Michoacán, que tenemos 2 centros allá. Estamos reactivando unos en 

Veracruz; vamos a hacer más en Chiapas… En estados que no son los grandes productores pero que 

tienen producción, y que hoy estamos volteando a verlos. 
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Quiero comentarles también que hemos tenido, diputada Karina, una reunión hace tres días con los 

secretarios Meade y Calzada, de Sagarpa y Sedesol, con los productores de leche del país, para buscar 

estrategias que nos permitan enfrentar los meses que vienen de sobreoferta. Yo le he pedido… estuvo 

el gobernador Malova, de Sinaloa, como parte de la Conago… Porque es también una inquietud de la 

Conago este tema… Le he pedido al gobernador Malova, que pudiera ser el conducto a través de él 

para la Conago… de que podamos… Y quiero pedírselos a ustedes como legisladores, que nos ayuden 

a pedirles a sus gobernadores, que toda la leche del DIF se compre en Liconsa. Porque de repente 

sucede que los DIF estatales compran la leche con empresas privadas, que les dan fórmulas lácteas y no 

leche entera, o no leche, aunque descremada, de calidad y con fortificación, como lo hace Liconsa. 

 

Si eso lo hacen, nos ayudan a generar ingresos para Liconsa, y nosotros seguirle apostando a la compra 

de leche mexicana. Yo pongo el caso de dos gobiernos, uno donde hay una alta producción de leche, 

que no le compra un solo litro a Liconsa. Y otros más de otros estados, donde hay gobernadores incuso 

que le apuestan… caso Michoacán, por ejemplo… una gran relación con el gobernador Silvano ahí… 

Porque le va a poner unos centavos por cada litro que un productor de Michoacán le venda a Liconsa, 

él le va a poner unos centavos más, y está por definir el monto… Ese fondo se va a ir a un fondo de 

contingencias, para cuando haya una sobreoferta… cuando haya una contingencia poder enfrentarla 

con un fondo conjunto. Hay un gobernador, como el de Hidalgo, por ejemplo, que le pone 80 o 70 

centavos, no recuerdo bien, al productor que le venda a Liconsa. Él se los paga directamente a los 

productores. 

 

Entonces hay quien le apuesta a Liconsa. Y de manera corresponsable le entramos a resolver el 

problema. Y hay quienes nos han dejado solos. Entonces yo sí quiero pedir la intervención de los 

diputados para que nos ayuden con sus gobiernos, con los gobiernos municipales. Una compra con 

Liconsa no media ninguna licitación, es directa, por ser entidades de carácter público. Entonces 

pedirles que nos ayuden. Si esto sucede, seguramente tendremos más recursos para invertirle a la 

compra de leche mexicana. 
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Diputada Karina, quiero comentarle que desde hace tres años no hay una derrama importante de leche. 

Todo mundo recordamos cuando venían a Sagarpa, cuando venían a Liconsa a tirar leche. Tenemos tres 

años en los que no han venido aquí a la capital. Ha habido algún problemita en Chihuahua, pero vamos 

inmediatamente y lo atajamos. La ventaja que hoy traemos es que cada compra que hacemos en cada 

entidad, le sacamos la lista de productores a quien le estamos comprando, y todo mundo tiene claridad 

de a quién le estamos comprando y cuánto. Para evitar que haya suspicacias de que se está 

favoreciendo a unos o a otros. Hoy es más transparente esta lista que en ninguna otra ocasión. 

 

Diputado Alanís, Michoacán es una de las entidades más privilegiadas con el tema de Liconsa. Hemos 

tenido bandera blanca ahí. Yo he estado personalmente en Michoacán en más de 50 giras de trabajo, es 

el estado que más he visitado. Ya hicimos un centro de acopio en el valle de Queréndaro. Va el 

secretario Meade a anunciar todo esto que les dije precisamente a ese centro de acopio. Fue a 

inaugurarlo el presidente Peña. Vamos a hacer uno en Tepalcatepec. Tenemos lecherías en todos los 

municipios del estado de Michoacán, en todos y cada uno. Le mandamos en la zona indígena, en la 

zona purépecha, en la costa, en el valle, en todos lados. En Tierra Caliente hemos estado. Ahí ha sido 

muy bien atendido. 

 

Pero quiero ofertarles aquí, a través de Javier Guerrero, que podamos tener una ventanilla especial para 

las y los legisladores que tengan inquietudes de llevar este producto, de abrir lecherías, de gestionar 

este programa para cada uno de sus distritos en esta Comisión de Desarrollo Social. Vamos a darle una 

ventanilla especial, única, para que todos ustedes y además quienes no formen parte de esta comisión 

puedan tener acceso a la gestión inmediata y resolución inmediata de sus planteamientos como 

legisladores. En virtud de la petición del señor diputado Alanís, de Michoacán, de la zona de Uruapan. 

 

Diputada Araceli, el incremento de la leche a 5.50 nos ha permitido generar cerca de 800 millones de 

pesos para la entidad el año pasado. Gracias a este incremento pudimos nosotros enfrentar la compra de 

870 millones de litros de leche en 2015, cifra histórica, sin haber recibido un solo incremento de 
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presupuesto. Pero además nos permitió, después de 6 años, sacar de riesgo de quiebra técnica a la 

empresa Liconsa. Tenía 6 años con riesgo de quiebra técnica la empresa. Por qué. Porque no habíamos 

tenido incremento, porque habíamos crecido el padrón y porque las finanzas no eran las más óptimas. 

Cuando das un precio muy barato, estás comprando caro y no hay una estabilidad financiera, el riesgo 

eminente sucede. Hoy, después de 6 años hemos logrado nivelar las finanzas y estamos ya sin riesgo de 

quiebra técnica, lo que creo que es una gran noticia para los productores mexicanos. Pero además 

todavía para los 6.4 millones de mexicanos. 

 

En el caso de Michoacán, diputada, los tres estados que entraron en el mantenimiento del precio de 

4.50 fue por la definición presidencial de apoyar a estas entidades, un programa especial. Pero con el 

nuevo estudio técnico que vamos a empezar en mayo, vamos a beneficiar a muchos municipios de 

Michoacán, sobre todo a la zona indígena. El precio de un peso es simbólico. Es el precio mínimo que 

encontramos, para que también la gente sepa que tiene un costo el programa. Que a nosotros, como 

gobierno, a todos los mexicanos nos cuesta distribuir este litro de leche hasta 10 pesos con 50 centavos 

a veces, dependiendo de la marginalidad de los municipios. Y que se le dé a un peso, y que podamos 

demostrar que en Michoacán podemos superar el rezago en carencia alimentaria, en anemia, en 

desnutrición va a ser un paso muy importante para establecer, ahora sí, programas importantes de 

descuentos… 

 

(Sigue turno 6) 

… un paso muy importante para establecer ahora sí programas importantes de descuentos en este 

programa de abasto social. 

 

Diputada Vilma Rocha, el costo de este estudio técnico será de 50 millones de pesos. Se pagará con 

recursos propios de la empresa, pero si logramos establecer un acuerdo con nuestra empresa hermana 

Diconsa, de que no nos cobre los fletes para poder abastecer a estos 150 municipios, el costo del 

estudio se reduce a 10 millones de pesos. Muchas gracias. 
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El presidente diputado Javier Guerrero García: Muchas gracias, señor director. Continuamos con la 

segunda ronda. Tiene la palabra la diputada Evelyng Soraya Flores. 

 

La diputada Evelyng Soraya Flores Carranza: Muy buenas tardes. Agradecemos mucho la 

participación del director aquí en la Comisión de Desarrollo. Ya nos hizo el favor de participar en la de 

Ganadería y estuvimos viendo el tema, como le comentaba en aquél entonces, Jalisco, al ser el 

productor del 53 por ciento de leche en el país, se encuentra con el problema de la crisis de la 

sobreproducción. 

 

En estos días se ha agravado la situación porque se acaba el plazo que se les dio para poderles recibir 

100 mil litros más. Ese convenio fue por febrero y marzo y se viene la Semana Santa y tienen esa 

incertidumbre de que si los funcionarios van a trabajar en Semana Santa para ver qué va a pasar en 

abril. 

 

Nosotros, su servidora, reconocemos el esfuerzo que está realizando Liconsa, que han hecho las 

autoridades tanto federales como estatales de sacar todos los temas. Ahorita usted puntualizó por las 

exposiciones que hicimos en la pasada reunión de Ganadería, y está muy acertado. Creo que por ahí 

está un poco el camino, pero el problema es ahorita, qué vamos a hacer en abril. 

 

Nosotros veíamos la posibilidad del Presupuesto. Sabemos que se recortó, que es un problema. 

Estamos exhortando a Hacienda para que participe en la solución. Yo pienso que no puede dejarse de 

comprar la leche porque estamos llegando al tiempo donde más tenemos la temporada de la 

sobreproducción. 

 

Sí queremos pedirle a Liconsa que haga un esfuerzo porque siga comprando en abril hasta que se agote 

el presupuesto. Vamos a ver hasta cuánto ajusta, pero en lo que se ajusta en Hacienda yo pienso que 

Liconsa no debe de dejar de comprar. Puede hacer un esfuerzo mayor porque usted lo comentó, hay 

muchos productores pequeños que dependen de estos acopiadores y ellos no van a tener la posibilidad 
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de sobrevivir a esto. Ya ha habido mucho sacrificio de sus animales y no queremos tampoco que 

desaparezcan esos productores.  

 

Creo que el tema de la secadora de leche es una buena solución. En Lagos tenemos una que se ha 

pasado el tiempo y no se puede abrir, ojalá usted también pudiera intervenir. Habían dicho que en abril 

se abría, pero el problema y la incertidumbre es cómo se va a comprar la leche, cuánto le va a costar a 

Liconsa si está lista para el costo de producción en la secadora, porque volvemos a lo mismo, tenemos 

la importación de la leche tan barata que si se va a poder conseguir el subsidio para que le convenga a 

Liconsa el inventario, y quién va a absorber el inventario de esta leche. Era la cuestión que a los 

productores les generaba la duda de que pudiera ser la solución una secadora. 

 

Nosotros sabemos, tanto usted como nosotros, que la secadora es una solución y deberíamos de tener 

más secadoras. El secretario Calzada en días pasados decía que lo mejor era invertir en infraestructura, 

irnos alejando un poco de los subsidios. Es algo que es favorable yo digo también para la industria. 

Esos serían mis temas. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Muchas gracias, diputada Evelyng, Tiene la palabra 

la diputada Gabriela Ramírez. 

 

La diputada Gabriela Ramírez Ramos: Muy buenas tardes, compañeros. Bienvenido, licenciado 

Héctor. Nos da gusto que esté usted aquí. Principalmente yo creo que es el tema que traemos todos de 

los productores, donde varios productores se acercaron a los diputados del Partido Acción Nacional, 

donde nos externan su problemática de que están comprando leche en el extranjero y ver si 

verdaderamente esa leche del extranjero es de buena calidad igual que la de aquí. Yo quisiera saber si 

es la misma fórmula o la misma leche de una buena calidad. 

 

También nos comentaban que les debían a varios productores mexicanos. Yo quisiera saber por qué se 

les debe, por qué no se les ha pagado. 
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Yo soy diputada del estado de Veracruz, donde va a haber votaciones, es tiempo electoral. ¿Cómo van 

a brindar este programa? Están diciendo que es uno de los estados, Veracruz, donde se van a abrir más 

lecherías. Quisiera saber cuántas hay ahorita y cuántas se van a abrir y de qué manera van a proteger el 

programa. 

 

Verdaderamente que seamos una vinculación con ustedes, que verdaderamente haya una ventanilla 

única, porque vienen muchas personas, nos comentan si va a haber, vamos tener esa relación. Le 

entregamos papeles, platicamos y jamás nunca los volvemos a ver. Les hablamos y no nos contestan la 

llamada. 

 

Como diputados de la Comisión de Desarrollo Social nuestro interés más que nada es eso, bajar 

programas y apoyos para nuestros estados, y en mi caso que  Veracruz. Verdaderamente que haya esa 

ventanilla única y que no sea nada más estar aquí, exponer, platicar y jamás nunca nos vuelven a 

atender. Ese sería rapidísimo mi tema. Muchísimas gracias.   

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Gracias, diputada Gabriela Ramírez. Tiene la 

palabra la diputada Araceli Damián. Van 10 diputadas a un diputado. 

 

La diputada Araceli Damián González: Muchas gracias. Yo quisiera conocer los criterios con los 

cuales se eligieron esos 150 municipios para ser beneficiados con este litro de a peso, pero también me 

gustaría saber qué universo pretende abarcar en términos poblacionales, porque me imagino que es 

importante tener el dato de número de personas de los municipios; si podemos verificar cómo está la 

cuestión de cómo se eligieron. 

 

La otra cuestión es que yo creo que sí, efectivamente es uno de los programas más nobles y que ha 

permitido una cierta flexibilización también en términos de la población beneficiada porque a veces la 

cuestión de la focalización, aquí también Liconsa tiene algo de autofocalización. La gente que 
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verdaderamente lo necesita va. Es muy difícil que una persona que no lo necesite se exponga a todas 

las vicisitudes que implica comprar en Liconsa, porque está entre que tienen que ir en la madrugada. 

 

Efectivamente tenemos zonas, por ejemplo en Iztapalapa que nos han reportado que hasta mujeres 

violadas ha habido porque tienen que ir muy temprano y las zonas en las que están ubicadas las tiendas 

de Liconsa están desprotegidas. 

 

A mí sí me gustaría establecer un mecanismo en esas zonas de alto riesgo en donde realmente se 

proteja, porque son sobre todo las mujeres las que acuden a eso y han sido agredidas. Al menos en el 

distrito donde yo represento ha sucedido de esa manera. 

 

El otro punto del cual yo quería hablar y que en verdad aprovechando que hay dos aspectos en términos 

de la Auditoría Superior de la Federación que me interesaría conocer su opinión. El primero es en 

términos de que nos reportan que a septiembre de 2015 hubo un problema de leche caduca en Liconsa 

en Hidalgo que se detectó desde 2012 y a 2015 todavía aquí se tiene en la auditoría que no se había 

destruido la leche. Aquí está el documento de la auditoría, si quiere lo vemos para que usted pueda 

verificar que esa leche en polvo ya haya sido destruida porque es muy importante. 

 

La otra cuestión es en torno precisamente a los centros de acopio, porque efectivamente la auditoría 

ahora hizo una supervisión y me voy a referir al caso que se señala del centro de acopio Villa de 

Tultepec, que es efectivamente en el estado de Oaxaca. 

 

Ahí la Auditoría Superior de la Federación plantea que en principio al menos no se acreditaron la 

viabilidad... 

 

(Sigue turno 7) 
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… no se acreditaron la viabilidad técnica y financiera de la construcción de ese centro de acopio, y que 

tampoco se tenían la autorización y ejecución de la construcción y equipo  de ese lugar y tuvo un costo 

de 9 millones, 875 mil pesos. 

 

Por otro lado, lo que plantean es que al 30 de julio de 2015 únicamente se estaba captando en ese lugar 

el 7.6 por ciento de la capacidad que realmente tiene el lugar. Es decir, se hizo una inversión gigantesca 

y no se está teniendo la capacidad de hacer llegar a ese centro de acopio la leche que le corresponde. 

 

Otro elemento que también me parece muy grave que aquí plantea la Auditoría Superior de la 

Federación, es que no se consideró el costo de transporte desde los centros de acopio a los centros de 

procesamiento  y a las plantas que van desde 1.8 pesos, casi 2 pesos, a 38 pesos según la Auditoría. 

Entonces aquí señala que la gerencia estatal de Oaxaca hizo ahí un estudio de mercado, pero que no 

cubre con las especificaciones que debería de tener, entonces están pagando precios exorbitantes en 

términos del costo de traslado por litro de leche. 

 

La otra cuestión que también me parece grave es que se están utilizando pipas de una capacidad de 10 

mil litros, a 16 mil, y cuando únicamente se están trasladando el rango que reporta la Auditoría es de 

mil 600 a 4 mil 700 litros por cada uno. Entonces está pagando un sobreprecio de las pipas trasladadas, 

que lo están hablando de 94 millones de pesos de sobreprecio. Entonces 96 mil, perdón, yo aquí me 

equivoqué, pero bueno. 

 

O sea, a mí lo que me preocupa es que estos centros de acopio efectivamente se tenga la necesidad de 

hacerlo, no se cuente con la supervisión suficiente, no se esté atendiendo realmente la demanda, se 

estén pagando sobreprecios, no se… toda esa cuestión. Entonces yo sí quisiera  que nos informaran al 

respecto. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Le aseguramos, señor director, que las 

explicaciones que usted nos dé sobre observaciones de esta naturaleza las vamos a agregar para que 
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sean parte del proceso de solventación en la Auditoría Superior, ya parte de la etapa de solventación. 

La diputada Erika Irazema Briones tiene la palabra. 

 

La secretaria diputada Erika Irazema Briones Pérez: Gracias. Maestro Héctor, bienvenido. Sólo 

dos preguntas. 

 

¿Cómo se determinan los criterios de elección para ubicar los centros de distribución de la leche 

Liconsa? Y otra, ¿cómo saber realmente que el precio de 10 pesos corresponde a un movimiento o 

tendencia mundial, como lo acaba de mencionar, cómo saberlo? ¿Es un ejercicio de prospectiva y cuál 

es su finalidad? También, ¿por qué específicamente dirigir este apoyo de la leche a un peso por litro, en 

el mes de mayo? Esas son mis preguntas. Gracias. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Gracias, diputada. Yo tengo algunas preguntas para 

poder equilibrar aquí las intervenciones. 

 

A mí me parece que el tema de la relación de Diconsa con los proveedores es un tema fundamental, 

productores en este caso y creo que es no solamente un debate de ahora, sino es un debate de siempre, 

vinculado incluso con el tema de la política de subsidios. Es decir, si Diconsa oferta leche para sectores 

desprotegidos a un costo bajo, normalmente el dilema es si Diconsa compra donde den más barato, si 

aquí o en el exterior, y creo que ese tema nos lleva también al tema de la política de subsidios. Sin 

embargo, me parece que la decisión de los centros de acopio es una buena decisión, 

independientemente de que se pueda revisar los criterios y la planeación que ubican a los centros de 

acopio. 

 

Nosotros tenemos en lo particular un tema en el caso de la comarca Lagunera. En la comarca Lagunera 

tenemos la cuenca lechera más importante del país, obviamente no con el potencial que tiene Jalisco, 

pero hay ya en estos momentos una relación a veces un poco injusta entre los productores sociales y las 

empresas privadas que son muy fuertes. En ese sentido, me parece que un centro de acopio de Liconsa 
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les daría una alternativa y no los dejaría solamente a disposición de la relación con este tipo de 

mecanismos de compra a empresas privadas. 

 

Hay castigos incluso en el caso de la sobreproducción, que implican que el costo de la leche las paguen 

a 3 pesos, 2 pesos como castigo. Tenemos un problema de sobreproducción, pero también habría como 

que estar pensando qué pasaría en un escenario donde tuviésemos un problema de producción. Es decir, 

creo que a final de cuentas es un tema de política pública que no solamente tiene que ver con Liconsa, 

tiene que ver con Sagarpa y tiene que ver con la política de subsidios, pero de entrada yo diría que la 

decisión de esta administración, de recuperar después de tres años la política de establecer centros de 

acopio, es importante y tiene que estar acompañada de una estrategia de involucramiento de los 

productores locales, revisando temas como los propios costos de transporte y el impulso y el fomento a 

la actividad fundamentalmente del sector social. 

 

Tenemos en el caso de la comarca Lagunera todavía establos en ejidos colectivos, y creo que ese es un 

buen ejemplo de lo que puede suceder si la política pública es adecuada.  

 

Hay un reto, director, que tiene que ver con cómo hacer llegar la leche a comunidades dispersas. Es un 

reto de política pública en su conjunto. Creo que el mayor problema que tenemos en materia de 

combate a la pobreza y a la pobreza extrema no es llegar a los centros urbanos, a donde se llega con 

cierta relativa facilidad, sino a las comunidades dispersas. Ahí es donde tenemos índices de mortalidad 

infantil por desnutrición muy alta, que incluso no aparecen en los estudios y en las encuestas.  

 

En la Encuesta Nacional de Salud la experiencia que tuvimos en la montaña, por ejemplo de Guerrero, 

ya en campo con el Instituto Nacional de Nutrición, es que nos encontramos con prevalencias del 46 

hasta el 60 por ciento de niños con desnutrición aguda y grave, que no sé si recuerde, hicimos un 

programa especial para atacar el tema con Prospera, con Salud, con Diconsa y con CDI. 
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Entonces creo que sigue siendo un reto de política pública. Es decir, hacer que este tipo de beneficios 

lleguen, y por eso me parece importantísimo el programa de mantener o  la decisión de mantener el 

precio en Chiapas, Oaxaca y Guerrero, porque ahí nos encontramos con el mayor  número de 

fenómenos de esta naturaleza. Y yo creo que también es importante que le demos bienvenida a este 

criterio de incorporar o de afiliar a los niños de 6 meses a 3 años, a 12 años, porque ahí es donde 

tenemos el mayor problema, y no solamente en términos de mortalidad, sino de desarrollo de 

capacidades. 

 

Focalizar de esta manera, orientar la política de subsidios a segmentos de población localizados, como 

decía Araceli, bien localizados. Creo que es un tema importante y que rebasa o que sitúa la política de 

Liconsa por encima de un tema comercial o de un tema de compra y oferta de leche a buen costo. Creo 

que ese es un tema cualitativo que tenemos que recuperar, y yo alentaría a Liconsa en ese sentido de 

seguir por esa vía. 

 

Me parece que ya dije lo de trasparentar el padrón de proveedores, que es fundamental en la lógica de 

lo que hace, y hace bien Liconsa y lo que debe de consolidarse como buena práctica de una empresa 

pública.  

 

El otro tema o la otra dimensión, del tema que tiene que ver con el tema estatal y municipal. Es decir, 

debería, no sé si sería un asunto de nosotros… 

 

(Sigue turno 8) 

 … debería, no sé si sería un asunto de nosotros, de legislación, o solamente de política pública y de 

acuerdos entre órdenes de gobierno, pero debería ser una prioridad que todos los programas de esta 

naturaleza alimentarios, de los gobiernos estatales y municipales tuvieran una lógica que fortaleciera 

ejercicios de esta naturaleza. 
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No sería justificable, aunque se cuestione como competencia desleal, que un programa social 

importante de comedores, de desayunos escolares o simplemente de abasto se estuviera orientando con 

lógicas distintas a las que podrían encontrarse para fortalecer a una empresa como Licosa. 

 

Me parece que eso es fundamental, en el caso por ejemplo del programa de Desayunos Escolares 

tenemos el Fondo de Aportaciones Múltiples que concentró lo que era el programa de Desayunos 

Escolares del DIF o el programa alimentario del DIF, PASAF y de desayunos escolares, y lo llevó a la 

mecánica de transferencias a los gobiernos estatales, fundamentalmente, y en ese sentido de ahí salen 

los recursos de los DIF estatales y hay observaciones muy importantes de la auditoría con respecto a 

cómo se compran los insumos de programas de esta naturaleza. 

 

Entonces, yo lo comento porque me parece que podríamos estar alentando a fortalecer empresas como 

Liconsa, prácticas como las que está anunciando con iniciativas de esta naturaleza. Entonces, 

felicidades, director, creo que ya vamos equilibrando, no sé si el diputado Miguel Ángel Huepa quiera 

hacer uso de la palabra. 

 

Adelante, Miguel Ángel. 

 

El diputado Miguel Ángel Huepa Pérez: Muchas gracias. Gracias, señor director, muchas gracias. Yo 

he comentado y la ocasión que tuvimos la visita de la subsecretaría comentaba el tema de la 

marginación en las zonas urbanas. 

 

A veces se piensa y se dice mucho de las zonas indígenas, de las zonas rurales, pero estamos teniendo 

un incremento justamente en las zonas urbanas, en fraccionamientos, que te llegan de momento mil 500 

casas y ahí a veces se piensa que ahí no hay mucha necesidad, cuando realmente existe. 

 

Mi pregunta va enfocada a qué tanto estamos atendiendo estas zonas, qué tanto se ha incrementado, y si 

se tiene alguna política justamente para esto, para poder atender esto. Me queda claro y yo lo he visto, 
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incluso, en mi distrito, que a veces se lleva este programa, desconozco bajo qué criterio, algunas zonas 

donde las familias todavía tienen dos vaquitas, tres vaquitas, un ganado, y ahí no jala el programa, ¿por 

qué? Porque a lo mejor los propios niños, las familias están acostumbradas a leche bronca y todo esto, 

y sin en cambio tardan mucho o a veces es muy complicado que entren a estas zonas urbanas, de nuevo 

crecimiento. Entonces, si hay una política especialmente justamente para esto. 

 

Ah, y agradecerle, por supuesto le vamos a tomar la palabra de la ventanilla, seguramente va a servir a 

muchos de nosotros en nuestra labor de gestión, para poder llevar este programa, que debo de decirlo, 

funciona muy bien. Gracias, director. Gracias, presidente. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Muchas gracias, diputado Miguel Ángel Huepa. 

Tiene la palabra el señor director general. 

 

El director general : Sí, diputada Evelyng, bueno, venía trabajando muy 

bien con usted, con los productores. En Jalisco, en el 2012 comprábamos 650 mil litros diarios, en el 

2015 llegamos a prácticamente duplicar esa compra un millón 350 mil litros diarios, que es al estado al 

que más le compramos y la idea es que podamos mantener los niveles de compra. 

 

Viene una etapa difícil que es la Semana Santa, no es que descansemos los funcionarios, lo que pasa es 

que el consumo baja muchísimo en Semana Santa. No hay niños en la escuela, no hay, el consumo baja 

en todos los niveles, tanto para el programa como para los privados. Entonces, es una parte muy difícil. 

 

Venimos trabajando con Sagarpa y Hacienda de manera tal que podamos dar un anuncio, aunque sea en 

las últimas horas de este mes, de poder seguir manteniendo compra en Jalisco y en los demás estados, 

como lo hemos venido haciendo, esperemos poder lograrlo, estamos trabajando todos los días a todas 

horas para lograr conseguir esos recursos que necesitamos. 
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Quiero también decirles que, por ejemplo, los privados, las empresas privadas que comercializan la 

leche, cuando ven el precio de 3.5 pesos por litro de Nueva Zelanda puesta en México, están 

comprando ellos fuera del país, y resulta que en esta etapa los productores mexicanos que le vendían a 

empresas privadas vienen y voltean a buscar a Liconsa. 

 

Es una gran injusticia para la empresa, pero es lo que ha sucedido y nosotros estamos tratando de 

contener el problema y de repente hay empresas privadas que prefieren comprar fuera y nos meten en 

un lío excepcional a quienes tamos de este lado. 

 

Las secadoras de leche, diputada, yo le he dicho a los jaliscienses, se los dije cuando entramos en el 

gobierno y me hicieron mucho caso, nosotros podemos firmarles cartas de intención de compra de 

leche en polvo para que esto les sirva como justificante de un crédito, como respaldo de un crédito en la 

banca de desarrollo, así logramos empezar esa secadora de leche, ya se está a punto de concluir. 

 

Escuché al secretario Calzada que quiere invertirle también a esa secadora y a otras más como parte de 

Sagarpa y me parece muy importante que así siga siendo. En el caso de las opciones de compra que 

tenemos, yo le he puesto en la mesa a los productores que todo excedente a partir del presupuesto que 

Liconsa tiene y que no puede excederse de ahí, todo excedente de lecho podamos nosotros adquirirla a 

un precio inferior, pero llegar a un acuerdo con productores de leche, no solamente a precio inferior, 

sino también a un plazo de pago de 15 días. 

 

¿Qué pasa? Que nosotros tenemos una normatividad que tenemos que continuar, pero si nosotros, a 

nosotros se nos da la leche, por ejemplo, en el año pasado pudimos comprar leche hasta en 3.80 o 4 

pesos, nos dio tiempo de comercializarla, empacarla, distribuirla y cobrarla y poderles pagar a los 

productores. 

 

Hemos puesto esa alternativa, solamente que sí pedirle que no se malinterprete porque es un precio más 

bajo, está fuera del programa, pero es una opción de compra. 
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La otra que he hablado con los productores, es que podamos maquilarles la leche, que nos entreguen su 

leche, nosotros cobrarle por la maquila en tetra pak un precio mínimo risorio, devolverles la leche para 

que ellos lo comercialicen con los gobiernos estatales o municipales, es otra alternativa que estamos 

trabajando. 

 

Diputada Gabriela Ramírez, estamos, en el caso de Veracruz, tenemos 548 lecherías, ya le estamos 

pegando a los más de 200 mil beneficiarios, es una de las entidades que más ha crecido y donde vamos 

a seguir estando de manera permanente. 

 

Yo quiero decirles a todos los y las diputadas, que todos quienes han solicitado una audiencia con un 

servidor, sin excepción alguna, se les ha contestado el teléfono y se les ha dado cita, personalmente lo 

hago, no es un director debajo de la dirección general, lo hago personalmente a diputados locales, 

senadores, diputados federales tienen siempre las puertas abiertas, todo mundo, pero particularmente 

los legisladores, no hay uno solo que pueda decir que no le tomé la llamada o que no lo recibió en mis 

oficinas, por lo tanto, no me queda el saco en esa parte. No, yo lo sé que no, no fue a mí, pero lo 

comento. 

 

Diputada Araceli Damián, los criterios por qué se eligieron los 150 municipios. Es porque nosotros 

tenemos que buscar la manera de ser más incluyentes, y la manera más incluyente es designar a los 150 

municipios más pobres de acuerdo a indicadores de pobreza, hechos por el Consejo Nacional de 

Población, y este es el criterio que utilizamos para este primer ejercicio que nos va permitir atender 

entre 41 mil y 71 mil beneficiarios en estos 150 municipios. 

 

Quiero recalcar que son personas que ya están afiliadas al programa, que tenemos detectadas que tienen 

carencia alimentaria, que tienen desnutrición, pero también que no tienen un ingreso que les permita 

favorecer su consumo. Son personas que ya tenemos identificadas. 
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Le pongo el caso Oaxaca, para ejemplificar un tema que nos preocupó al principio. Ahí se duplicó el 

número de beneficiarios, de 300 lecherías pasamos a 800 lecherías en tan sólo un año, igual fue en 

Chiapas y en Guerrero, y resulta que en comunidades indígenas, sobre todo en estas comunidades 

indígenas, el factor de retiro no fue lo óptimo. 

 

La leche se quedaba ahí, por eso estamos revisando si es el tema del precio, pero también hay un tema 

que me preocupa mucho que es la cultura del consumo. La gente no quiere consumir leche cuando no 

conoce los beneficios, estamos trabajando con prospera de manera importante, para concientizar a las 

familias de la importancia que tiene de consumir la leche en polvo. 

 

La otra es la falta de costumbre del consumo de leche en polvo. Estamos revisando empaques con leche 

en polvo, con agua potable, con una división de alta barrera que se pueda mezclar en el momento de 

servir, para tratar de revertir esa tendencia que tuvimos en Oaxaca y que nos hizo bajar de 200 mil 

beneficiarios que teníamos en el 2014 a prácticamente 150 mil por este factor de retiro que no lo hacía. 

Entonces, estamos revisando todo esto y estamos tratando de volver a los niveles de beneficiarios que 

teníamos en el pasado. 

 

En el caso de los mecanismos de seguridad en lecherías, señora diputada, no nos compete, es cosa de 

los jefes delegaciones, pero si nos ubica la lechería y nos refiere en dónde está ubicada, con mucho 

gusto… 

 

(Sigue turno 9) 

 

… si nos ubica la lechería y nos refiere en dónde está ubicada, con  mucho gusto hacemos una petición 

formal, institucional de nuestra parte para los jefes delegacionales, para que tomen cartas en el asunto. 

 

El tema de la leche en polvo, de que era leche caduca, no tengo el registro, diputada, perdón por este 

tema, pero de verdad no hay leche caduca en Liconsa, y menos desde el 2012, no tenemos registro, voy 
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a revisar esa observación pero no tenemos nosotros leche caduca. Absolutamente, la calidad es algo 

que no está a discusión en nuestra entidad y esto lo voy a referir por el siguiente tema, que es el caso de 

la Villa de Tuxtepec, en Oaxaca, donde se hizo el centro de acopio. 

 

Qué pasó en Tuxtepec, Oaxaca. Se hizo el estudio técnico de factibilidad. Se revisó que existiera el 

número de productores de leche en esa región, que es un municipio de la Cruzada Nacional contra el 

Hambre. Se verificó el padrón de pequeños productores. Se abrió el centro de acopio y lo que pasó es 

que los productores de leche de esa región, como sucede en Ometepec, Guerrero, donde también se 

hizo un centro de acopio, donde sucede en entidades que no habían tenido nunca en su historia un 

centro de acopio, en esas regiones los productores estaban entregando leche de mala calidad. Qué 

pasaba, que no había una cultura de producción. Estamos recibiendo leche con bacterias, con sustancias 

que no le permitían a Liconsa poder tener la posibilidad de recibirla, estamos en un proceso de 

capacitación con los productores, resulta, por poner un ejemplo, que el productor que usaba una cubeta 

en la mañana para la ordeña en la mañana, la volvía a usar para la ordeña en la tarde, la misma cubeta 

sin lavar. 

 

Que no hay pisos firmes. Que no hay ordeñadoras mecánicas. Que no hay redes en frío. Ese tipo de 

cosas que son ajenas a Liconsa, que son ajenas al estudio de factibilidad es lo que estamos 

combatiendo. 

 

Ahorita estamos con Sagarpa de la mano, trabajando para reabrir ese centro. Ahorita está cerrado, no 

nos genera ni un solo peso de gasto. Pero estamos trabajando con Sagarpa para reabrirlo, ahí está el 

gerente de Oaxaca, cuándo estamos pensando en reabrir el centro. En mayo. ¿Qué pasa? Que queremos 

ya garantizar que los productores tengan la posibilidad de entregar una leche en óptimas condiciones, 

como la entregan en Jalisco, como la entregan en Michoacán, como la entregan en muchas entidades. 

 

¿Qué pasa en el tema de la Auditoría Superior de la Federación? Yo puedo decirle, con mucho orgullo, 

señora diputada, que en Liconsa no hay desvíos ni señalamientos graves de producción. El único pliego 
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de observaciones que tenemos, que amerita una sanción, el único pliego es por 96 pesos, precisamente 

por ese centro de acopio de Oaxaca, me parece que es la elaboración de un mal contrato o de n mal 

diseño de algún tema. 

 

Que ya, obviamente, el anterior gerente lo está revisando y está ya solventando el tema. Un pliego de 

observaciones de 96 mil pesos. Eso es lo único que tuvimos en este ejercicio 2015. Nos auditaron 

compra de leche nacional, compra de leche internacional, padrón de beneficiarios. Me parece que este 

pliego de observaciones, que si bien es importante y hay que atenderlo, son 96 mil pesos, hay que 

cubrir el tema, que la gente responsable tendrá que responder por ello, pero que no me parece algo 

gravoso para la entidad y que tampoco algo que amerite un señalamiento de corrupción. 

 

En el caso de la diputada Erika Irasema Briones. Cómo se determina la ubicación de lecherías, 

obviamente iniciamos con la demanda, con un censo mínimo de 200 personas que quieran el producto. 

Revisamos que estas 200 personas tengan las condiciones de perfil del beneficiario, que es la lechería 

que se solicita no esté a menos de 2 kilómetros de distancia de otra lechería Liconsa adicionales. 

 

Y perdón, la última pregunta del precio de 10 pesos no lo comprendí. Ah, don Pedro, es que usted dijo 

10 pesos. Cuál fue, perdón, la pregunta… 

 

La : … el precio corresponde a un movimiento de 

tendencia mundial. Usted hablaba de que en base a esa tendencia se determina que un peso en ciertas 

entidades estatales van a otorgar el producto de la leche a un peso. 

 

Y quería preguntar si es un ejercicio de prospectiva y cuál es su finalidad. Y por qué determinarlo en 

ese mes de mayo. 

 

Ya estamos ciscados y se acercan procesos electorales. Y también por eso va mi pregunta, por qué 

específicamente ese mes. 
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El : Le comento. Las cuestiones internacionales no tienen 

nada qué ver con la definición de un peso. La definición de un peso se hizo porque es la cantidad 

mínima que podemos nosotros, simbólica a que podemos ofrecer un litro de leche. Es un estudio 

técnico, la pretensión era que empezara en el mes de julio, que fuera de julio a diciembre. 

 

Usted sabe que el combate a la pobreza no respeta procesos electorales, es un tema que hay que atender 

de manera inmediata. Yo le puedo decir con toda certeza y seguridad que Liconsa desde el 2013 que 

recibimos el programa no hemos tenido un solo señalamiento por temas de uso electoral del programa y 

así va a seguir siendo. Así he sido muy puntal con los señores gerentes de Que así sea, no hemos 

tolerado una sola tendencia en este sentido y así va a seguir siendo. 

 

Estamos revisando el tema, si empezamos en mayo, si empezamos en julio, no tiene nada qué ver con 

el proceso electoral, pero además está muy acotado y reducido. Son 73 mil beneficiarios en todo el país 

y solamente en comunidades indígenas y marginadas, donde sabemos que hay personas con carencia 

alimentaria y pobreza extrema, que tenemos registrado el nombre y que ya no vamos a afiliar más 

personas, solamente en los municipios de que de los 150 no tengan una lechería, ahí sí vamos a instalar 

una para atender a estas personas, pero no es un programa masivo. Es un programa focalizado que va a 

cuidar mucho el asunto de que no haya ningún tipo de desviación, por supuesto que también en el 

programa de abasto social no vamos a permitir ni a tolerar absolutamente ningún desvío, ninguna, 

siquiera, sugerencia que pudiera haber algún desvío, hemos sido muy incisivos con los funcionarios y 

así lo vamos a seguir siendo. Y los mismos resultados que hemos ofrecido en 2013, 14 y 15 lo 

ofrecemos en este proceso 2016, en donde esperamos que como en los años anteriores no haya una sola 

observación a Liconsa. Gracias. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Han participado 14 compañeros y compañeras. 
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El : Perdón, diputado. Miguel Ángel. Estamos 

focalizando en polígonos de pobreza. Le pongo un ejemplo, si cerramos, hemos cerrado lecherías en las 

Lomas y estamos abriendo lecherías en Iztapalapa. Ese es el tamaño de la focalización que estamos 

haciendo. Lo vamos a seguir haciendo, tenemos identificadas, por trabajos que hemos hecho con 

Gobernación, con la propia Sedesol, los polígonos de pobreza donde tenemos que tener mecanismos de 

intervención. Eso lo trabajé mucho con Javier Guerrero, me parece que él puede dar el aval de esto y lo 

vamos a seguir haciendo. 

 

El caso concreto de Morelia, por ejemplo, no estamos yendo al centro de la capital, estamos yendo a los 

polígonos de pobreza semiurbanos, urbanos de la propia capital y así es en todo el país… muchas 

gracias. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Sí. Comentaba que han intervenido 11 compañeros 

diputadas y poquitos diputados y estaríamos abriendo una tercera ronda. Estaríamos inscribiendo a la 

diputada Jimena Tamaris y la diputada Yolanda, el diputado José de Jesús. 

 

Adelante, diputada Jimena. 

 

La diputada Jimena : Gracias, simplemente una petición muy breve, se ha 

hablado de que de brindarle leche a los menores de cinco años, a partir de los seis meses, yo solamente 

pediría que se pusiera especial atención en la calidad de la leche que se le da a los niños, en particular a 

los menores de un año. 

 

Sabemos el problema que hay en cuanto, y lo que nos dicen los productores de leche y las dudas que 

hay en cuanto a la calidad de la leche que se está adquiriendo. Sabemos que cuidan la calidad de la 

leche. Sin embargo, yo pediría que se establecieran criterios específicos para leche que se le brinda a 

esos menores. Porque luego podría resultar en una situación en la que por darles una leche que 
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confiamos o los padres de familia confían en que es de buena calidad, y luego, podría resultar en que 

finalmente no cumple con los suficientes criterios en cuanto a lo que los niños deben ingerir… gracias. 

 

El : Buenas tardes. No se vea tan apabullante, como 

quince a dos. 

 

Mi pregunta es, si el programa este que es muy noble llevara a un peso el litro de leche, a pesar del 

recorte que tiene la dependencia, ¿no afecta en la ampliación del padrón? 

 

Y el otro punto es hacer la pregunta, ¿cuántas lecherías, yo soy de Sinaloa, aquí en el estado?... 

 

(Sigue turno 10) 

…La diputada : Muy buenas tardes compañeras diputadas y 

compañeros diputados. Felicito, por supuesto, al presidente de esta comisión, diputado Javier, por este 

éxito de reunión en esta comisión. Y también, por supuesto, le doy un saludo muy respetuoso al señor 

director y felicitarlo, porque oaxaqueña sé que Liconsa está en muy buenas manos. Que se ha avanzado 

en esos tres años de gobierno, y por supuesto que Oaxaca ha sentido esa sensibilidad con rostro 

humano que hoy tiene Linconsa. 

 

Aquí su explicación, señor director, profunda, con datos, pero hay dos temas que quiero resaltar y 

felicitarlo. En principio, por el rescate que hizo usted de esta empresa para posiblemente que pudiera 

tener una quiebra técnica. Otro aspecto interesante es el convenio que prontamente suscribirá usted 

para que Profeco juntamente con usted supervise la calidad de la leche, y ahí, por supuesto, que me uno 

a la petición de la compañera diputada, para que se ponga especial interés en la leche para los bebes, 

que en verdad tiene que tener una calidad nutricional importante porque están en la etapa de 

crecimiento.  
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Y sabemos que, incluso, la leche materna, solamente se nos permite hasta un año dar, amamantar a los 

pequeños, porque después de un año ya la leche materna tampoco ya no tiene los requerimientos 

nutricionales que debe tener él bebe. Entonces, ahí yo también me uno a esa petición de poner especial 

énfasis en esa situación. Y por supuesto, es una muy buena noticia que prontamente el precio de la 

leche sea de un peso en los municipios que tienen carencia alimentaria, y que estos municipios 

principalmente, sean de la zona sur como Oaxaca. Ahí yo creo que vamos a tener muy buen impacto, 

será de mucho beneficio para los ciudadanos y ciudadanas que efectivamente requieren de este apoyo. 

 

Pero también le hago una sugerencia respetuosa, señor director, que no solamente vaya de la mano con 

Prospera para poder inculcar la cultura nutricional de nuestras gentes, de nuestros indígenas, de 

nuestros pueblos alejados, sino que también esta política tiene que ir de la mano con el aspecto 

educativo. Y ahí sería conveniente pedir el apoyo de la Secretaría de Educación para que fuera en 

conjunto esta política, porque efectivamente es Oaxaca hay zonas marginadas que prefieren las jefes de 

familia comprar un refresco que una litro de leche. Y yo creo que ahí es muy importante ese convenio 

que usted va a suscribir, para poder dar más conocimientos a nuestros pueblos más necesitados. 

 

Y, por supuesto, ponernos a sus órdenes y agradecer efectivamente esa ventanilla que nos permitiera a 

los legisladores encausar nuestras demandas en esta paraestatal. Muchas gracias y felicidades. 

                   

El presidente diputado Javier Guerrero García: Muchas gracias, diputada Yolanda. Tiene la palabra 

la diputada Elida Castelán.  

 

La diputada María Elida Castelán Mondragón: Buenas tardes compañeros y compañeras diputados. 

Bienvenido maestro Héctor. Primero que nada comentarle y felicitar por este programa, es un programa 

muy noble que ha ayudado a muchas familias para mejorar la nutrición. Es una pregunta muy concreta 

¿cómo pretende cumplir con el abasto y la compra de leche para cubrir la demanda que existe si hubo 

una gran reducción en el presupuesto? 
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Y la otra petición, sugerencia, que ya lo argumento usted aquí, que se le sigue dando, que se le siga 

dando prioridad a los productores de leche de nuestro país para la compra de su producto. Es cuanto.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Muchas gracias diputada Castelán. Tiene la palabra 

¿no hay ningún otro compañero diputado?   

 

La secretaria diputada Ximena Tamariz García: ¿Me permite hacer una precisión?  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Sí, la diputada Ximena.  

 

La secretaria diputada Ximena Tamariz García: Gracias, es que un comentario nada más. La 

Organización Mundial de la Salud recomienda lactancia materna hasta los dos años, no es limitativo el 

dar lactancia materna hasta el año, eso para el conocimiento de todos. Gracias.   

El presidente diputado Javier Guerrero García: Sí era para hechos. Tiene la palabra el señor 

director general. 

 

El director general Héctor Pablo Ramírez Puga Leyva: Muchas gracias. Diputada Ximena, el tema 

de la calidad de la leche para menores de edad, como para cualquier beneficiario está súper garantizada. 

Quiero invitarlos, invitarlas, si me permite el señor presidente de la comisión, que visiten una de 

nuestras plantas los legisladores en Tláhuac o en… en Tláhuac, sobre todo, que es la que empaca la que 

va al sureste, en Querétaro o en Tlalnepantla, para que vean los procesos de calidad. Diariamente 

hacemos miles de pruebas de calidad de la leche. Los controles de calidad son muy estrictos en 

Liconsa, pero me gustaría que algún día pudiéramos con la coordinación de Javier, poder invitarlos a 

una de las plantas para que vea como se empacan, como se recibe la leche, cual es el trato con los 

productores, como se vigila químicamente que los productos estén muy bien. Está totalmente 

garantizado, diputada Ximena.  
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Aprovecho para su intervención para hechos del asunto de la lactancia materna. Hemos estado 

trabajando con un Kilo de Ayuda, para implementar programas también de concientización de la 

importancia del consumo de la leche materna en nuestra población beneficiaria. Antes que ofrecerles la 

leche Liconsa, les hablamos de la importancia de la leche materna, tenemos campañas de 

concientización, vamos a fortalecerlas, y para ello, hemos tenido el apoyo, no solamente de esta 

asociación civil como es un Kilo de Ayuda, sino también del Conafe, del INEA, de la SEP, como decía 

la diputada Yolanda, para poder tener ahí una estrategia de concientización en este rubro. Créanme que 

lo estamos haciendo y sabemos de la importancia que tiene.  

 

Abordando también el tema que toca de la leche a menores de edad, estamos trabajando con el Seguro 

Social, con el Instituto Nacional de Salud Pública, la posibilidad, por primera vez en la historia de 

Liconsa, de elaborar un producto que permita el consumo de los menores de edad para quienes no 

puedan consumir la leche materna. Lo que ofrecen en el mercado son productos muy caros, y queremos 

ver un producto de primerísima calidad al más bajo precio para familias que verdaderamente lo 

necesitan, que no pueden tener acceso a estas fórmulas lácteas para bebes que ofrecen en el mercado. 

Lo estamos trabajando y seguramente muy pronto daremos muy buenas noticias. 

 

Diputado José de Jesús. En el caso de Sinaloa, hay 220 lecherías y 80 mil 291 beneficiarios. Quiero 

ofertarles también a los diputados de esta comisión, que aquí está mi secretario particular Fernando 

Benítez, le voy a pedir que a más tardar el día viernes les entregue a ustedes el listado de la lecherías 

que hay en cada uno de sus distritos y de sus estados, para que ustedes conozcan la ubicación, el 

número de beneficiarios que hay en la entidad, el número de beneficiarios que tiene sus distritos y la 

ubicación de estas lecherías.   

 

En el caso de la pregunta del diputado José de Jesús en cuanto a las finanzas de un peso, si esto impacta 

–la pregunta era–, ¿si impactaba a las finanzas de la empresa?  

 

El diputado :… 
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El director general Héctor Pablo Ramírez Puga Leyva: No hay reducción del padrón de 

beneficiarios, si impacta, obviamente, dependiendo si son 10 o 50 millones dependiendo del acuerdo 

que tengamos con Diconsa, pero quiero decirle que el resultado que podemos tener de esta prueba, de 

este ejercicio, va a cambiarle la cara a Liconsa, porque vamos a poder demostrar que tenemos que 

cambiar estrategias de comercialización de leche para poder acceder a las poblaciones que menos 

tienen y que son más vulnerables.  

 

Creo que esto es una inversión, no es un gasto, y es una inversión que va en función de atender a los 

que más lo necesitan. Dipuatda Yolanda, mi paisana, quien además estimo y aprecio mucho. El caso de 

Profeco, el convenio, está muy hablando con Ernesto… Ernesto… y Javier Guerrero fueron los 

subsecretarios junto con Juan Carlos en Sedesol, conocen el programa, hoy uno es diputado federal, el 

otro es procurador federal del consumidor, y sabe de lo que estamos hablando, precisamente este 

convenio nos va a permitir darle certidumbre a los productores  de leche nacionales. 

Quiero comentar también con ustedes, que a toda la población beneficiaria, a los 6.4 millones de 

personas que estamos atendiendo, estamos trabajando con ellos también para cambiar y modificar 

indicadores de pobreza que está evaluando el Coneval en agosto. Caso concreto, quienes no tiene 

Seguro Popular, estamos afiliando al Seguro Popular a los beneficiarios de Liconsa, tenemos 800 mil 

reafiliaciones y más de 900 mil nuevas afiliaciones al Seguro Popular, que estamos trabajando con la 

Secretaría de Salud, en función de poder… 

 

(Sigue turno 11) 

 

… al Seguro Popular y estamos trabajando con la Secretaría de Salud en función de poder combatir uno 

de los indicadores de salud que más le preocupa al secretario José Antonio Meade y que tiene ver con 

esta evaluación del Coneval.  
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Estamos trabajando con el INEA para certificar en primaria y secundaria a todo aquel beneficiario del 

programa que no lo tenga. La idea también es poder abatir este rezago educativo que les dé mejores 

perspectivas de crecimiento y de desarrollo.  

 

También trabajamos de la mano con la Sedatu para garantizar a nuestros beneficiarios, quienes no 

tengan la posibilidad de tener cuartos o una vivienda digna o servicios básicos de la vivienda, que son 

dos indicadores que mide Coneval. A través de Sedatu estamos gestionándoles cuartos adicionales, 

cuartos rosas que permitan apoyar a nuestra población beneficiaria. 

 

Es decir, no solamente estamos en el tema de alimentación, estamos en el tema de educación, de salud, 

de espacios dignos de la vivienda, que es lo que nos toca. Y por supuesto que también el indicador del 

ingreso, que ahí Liconsa tiene mucho que ver. Son 144 pesos que un beneficiario ahorra por persona, 

por beneficiario al mes por el consumo de leche de alta calidad.  

 

En cuanto a la diputada Elia Castelán, quiero ratificarle lo que hemos dicho, que las estrategias de 

compra de leche ya las pusimos sobre la mesa; son varias y variadas. Queremos darle al productor 

mexicano no solamente la certidumbre sino diferentes opciones que permitan pensar no solamente en el 

gobierno federal como consumidor o como comprador final de su producto, sino que podamos ser 

nosotros intermediarios para que haya otro tipo de comercialización al exterior por parte de los 

productores mexicanos. 

... 

(Sigue turno 12) 

... exterior por parte de los productores mexicanos. Que ellos tengan garantía de compra de su producto 

y que puedan también tener una fuente de ingresos permanente y segura.  

 

De esta manera ratificamos por último –y eso lo quiero dejar una y otra vez en claro– nuestra 

convicción, la del presidente Peña, la del secretario José Antonio Meade, y la de un servidor, de que 

tenemos que llegar a la meta de comprar toda la leche en México.  
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Muchas gracias y muy buenas noches.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Si no hay ninguna otra intervención, han 

participado 11 diputadas, 4 diputados en una hora con 52 minutos. Yo quisiera, en todo caso, retomar 3 

temas de los que ha planteado el señor director general.  

 

Por un lado, obviamente, como decía el diputado Miguel Ángel Huepa, aceptar esta invitación de 

ventanillas abiertas para acompañar el proceso de ejecución y de trabajo de la propia dependencia en 

comunidad.  

 

Por otro lado, está a disposición la invitación a la comisión de visitar una de las plantas de Liconsa para 

constatar los procesos de calidad.  

 

Yo diría un tema que nos preocupa, director. Es el tema de la evaluación de la política pública que está 

relacionado con una facultad que tienen las comisiones legislativas, que hemos asumido con muchísima 

seriedad en la comisión y que nos interesa que podamos ir profundizando en aquellas acciones que 

estén en nuestro ámbito de competencia y que permitan fortalecer las buenas prácticas de política 

pública a partir no solamente de las evaluaciones de Coneval y del órgano superior de fiscalización, 

sino también de los impactos y de la información que recibimos de manera periódica en la comisión 

por parte de instituciones como Liconsa. 

 

Le agradezco muchísimo su disposición para esta reunión y esperamos que no sea la primera ni la 

última. Muchas gracias.  

 

---o0o--- 

 


